



提起工作，我们永远没有放假开心。其实，职场就是你小日子的一部分。怎样才能把职场生活过得更快乐呢？每周一关注我们的职场版吧！你的办公室有什么趣事、你的同事最近在谈论什么热门话题？都请关注我们的新浪微博@818小生活，将你的职场生活与我们分享。



特约主持 李治

微博昵称@栗子面，清华本科，美国海归，多年海外500强工作经历，现为互动营销顾问、畅销书作家，出版《别告诉我你懂PPT》《不懂项目管理，还敢拼职场》《让营销更性感》。

随着三伏天的开始，各地开始“争夺”起了火炉的宝座。天气热，不但辛苦了那些户外工作的人，就连坐办公室的人也有难言之隐呀。比如说，很多公司因为工作需要，要求穿西装打领带，您再讲究点，弄个纯毛的料子，别说穿了，听着都觉得脖子流汗。于是有人问了，在讲究人性化的今天，公司这样要求合理吗？

我曾经在泰国工作过几年。我总跟朋友说我在泰国居然一次天气预报都没看过，因为天天都是桑拿天。那里的普通公司很少要求穿西装打领带，但在泰国的一些正式场合也都要

西装革履。这不，前一阵，因为《泰囧》的火爆，徐铮被泰国总理英拉接见了，但那身符合热带温度的穿着却引来热议。虽然演艺界人士见总理的规矩我不太清楚，但在泰国如果见泰皇，则必须是纯正的黑西服，颜色差一点都坚决不可以。所以，在我看来是不是必须穿西服，这事不取决于自己，而是取决于环境对礼节的要求。如果大环境要求正装，那么无论艳阳高照还是下刀子，我们都必须遵守社会规则，比如去见重要人物、去参加正式的会议、去看高雅的艺术表演等。

在提出这样的要求的同时，

我们同样可以做到人性化，例如为员工提供更衣室和衣柜，至少让大家不需要穿着西服挤地铁；也可以多为员工提供几件衬衣，并提供洗衣服务，毕竟自己在家洗白衬衣还是很麻烦的，也洗不透亮，那么不如团购服务；而如果环境对礼节的要求不那么高的话，公司是不是能给大家配些轻薄面料的工装，让空调更环保，让笑容更灿烂呢？另外，针对近日一些地方限电的特殊情况，公司是否也能暂时免去那些着装规定，让员工穿些凉快的衣服上班呢？总之，规矩是死的，人是活的，我们需要的是尊重礼仪，但更珍爱员工的笑容。

限电了还要穿西装上班，闹哪样啊

几天前，现代快报曾报道过一则新闻，一位西装革履的小伙因为写字楼限电而中暑了。这则新闻一下戳中了那些西装革履的上班族的痛处：“真是没天理啊，大热天还要穿西装上班！”“上班穿西装打领带是谁发明的，让他也到停电的办公室上班试试！”“真心想穿大裤衩背心人字拖上班啊！！！”

面对“西装革履们”的控诉，你有没有什么好办法来解救他们呢？

现代快报记者 戎丹妍

男员工 只要夏天不用西装革履，做女人也乐意

近日来的限电措施着实让写字楼里的上班族“汗”了一把。一位在保险公司上班的陈先生告诉记者，前几天去公司上班，本以为到公司能感受空调的凉意了，没想到办公室内黑灯瞎火不说，空调也“罢工”了，可他们的工作服偏偏是西装领带，最后好多人都不敢穿西装，就穿了里面的衬衫，但大夏天穿短袖都嫌热，穿长袖就不用说了。可是也没办法，他们这样的服务行业都必须穿正式点，如果要去见比较重要的客户，西装领带是必备的。好在上下班的路上不需要穿，公司有衣帽间，平时西装什么的都是到公司才换上。

陈先生还说，他们公司的女员工也有工作服，不过女员工夏天的工作服有短袖衬衫和裙子，比他们男员工的西裤、长袖衬衫和

西装的装备要好多了。平时开空调时觉得没什么，有时还觉得冷。可没有空调就糟糕了，办公楼里又不透风，就跟蒸桑拿差不多。

确实，穿西装上班的大多为男性，因为男士的正装基本上只有西装领带，而女性相对来说正装就比较多，到夏天可以穿比较职业的裙子。所以夏天穿西装对男性来说比较头疼，网友@路边Garage就发微博说：想到大夏天穿西装打领带就觉得恐怖。真想当个屌丝，穿个假领，系个易拉的领带去见客户。

而网友@a发粪涂墙b甚至希望自己能变成女人：如果女人可以代替男人黑眼圈、刮胡子、长胸毛、啤酒肚、通宵上班、搬砖、挑粪、高空作业……夏天穿西装打领带，不擦防晒霜……我很乐意替女人来月经生孩子。

女员工 夏天穿西装了不起吗？你来个例假试试

面对男人的控诉，女上班族也不乐意了。

一位在新街口某高档商场上班的女工作人员告诉记者，他们平时也都要穿工作服上班，上班时有空调还不要紧，但中午吃饭就有问题了。员工都自己到外面吃饭，因为吃饭时间短，大家就不愿意换自己穿来的服装了，都穿着工作服出去吃。但现在是夏天，男员工可以脱掉外面的西装出去吃饭，可女员工的工作服里面是一件吊带打底衫，没法脱，所以她们女孩出去吃饭都是裹着黑西装顶着太阳出去的。

网友@傻妃_Cheung也表示：以为夏天

来了，就不用穿西装了，可以穿T恤、休闲鞋。哪知道我们老总说，穿个T恤像什么样，穿衬衫、短裙，绑丝巾，大夏天还要穿丝袜！

很多女性也站出来表示理解：“男人以为穿个西装打个领带就了不起吗？你们要知道女人夏天也很热，不说穿厚厚的内衣就算了，例假来的日子你们受得了吗？”

不过相对于男性来说，大多数职场女性夏天穿得还是比较清凉的，至少不用穿长衣长裤。但如果遇上限电，空调也不开，那不管是职场男性还是职场女性，应该都是受不了的，所以最好的办法是改变一下夏天的这种穿着。

建议 “夏日轻装”既凉爽又能节约环保

面对大热天又限电的情况，很多职场男女都纷纷抗议公司的着装规定，希望能穿一些轻薄的衣服上班，以改善现在这种窘况。

事实上，十几年前就有人提出“夏日轻装”的主张，因为很多人发现夏天穿西装上班其实不环保，这就意味着空调必须开得很低，很耗电。所以早在2001年，香港特区政府就提出一个建议，为进一步推动节约能源，推出“夏日轻装”运动，上班族乃至公务员在夏天都可以穿着轻便的服装上班。

即便是对礼仪非常注重的日本，目前也开始渐渐改变上班必须穿西装的习惯。一位在日本上过班的女孩告诉记者，过去日本的

上班族不管男女，都要穿西装上班，夏天也不例外。但现在为了提倡环保，日本有些公司已经不要求非要穿西装来上班了，只要穿戴庄重得体即可，除非是一些重要场合，比如接见重要客户，还是需要穿西装打领带。

除了提倡“夏日轻装”，有人也提出可以在西装的面料和款式上改善一下。有人提议：夏天穿的西装必须要满足三个条件：重量轻、透气性好、行动自如。最好的夏季西装是这样子的：海洋色系 / 低于230克重的亚麻面料 / 半衬里或无内衬 / 那不勒斯瀑布软肩膀。而女性西装可以做成短袖的，配以短裙即可。



都是正装，为啥女的清凉无比，男的却像个粽子

七嘴八舌

@西班牙旅游魏思全：关于公司夏天上班需不需要穿西装的问题，有一次我随机“采访”了一位西班牙人：“请问炎热的7-8月里上班，你们西班牙企业是否要求男员工穿西装呢？”回答是：“朋友，我不知道该如何回答你，我只是好奇7-8月为什么还要上班？”

@维他奶-v：体会到了男人夏天穿西装的苦，但同时又喜欢看他们穿西装！

@怕冷的月饼：省领导明天过来指导神马的，明天要西装革履了，最讨厌夏天穿长裤了，公司的西裤那么差劲，我只有冬天的西裤。好吧，明天我会霸气来袭的！！

@W龍-G：以后我结婚拍婚纱照一定要冬天拍……因为看到男士大夏天穿厚西装还得笑，我就觉得特别伤！逆天伤！变态伤！无与伦比的伤！

